2021年9月3日/星期五 本版编辑/刘靖琳 视觉设计/窦云阳

界龙花苑小区调为"低风险","逆行"的志愿者笑开颜

解封了,今天可以接儿子放学啦!

自今天零时起,浦 东新区川沙新镇川环 南路 1049 弄界龙花苑 小区、盐朝公路 798 号 锦江之星(东海镇店) 由中风险地区调整为 低风险地区,上海其余 区域风险等级不变。

目前,本市除了祝 桥镇的两个小区外,均 为低风险地区。听到宣 布解封的那一刻,仍在 坚守岗位的志愿者宋 冰冰开心地说,"终于 可以接儿子放学了!



1988年出生的宋冰冰,在疫情 发生后主动逆行进入界龙花苑。宋 冰冰是一名社工, 自己家住在祝桥 镇,父母家住在界龙花苑,开车近 20分钟路程。

"8月20日,我接到单位申话, 问我是否住在界龙花苑, 因为我登 记的地址是父母家。"尽管当时宋冰 冰并不住在界龙花苑,但听说小区 里急缺志愿者,作为一名年轻党员, 她第一时间主动提出进小区服务 同时,城南社区副主任陆小凤和妙 港居民区党总支书记赵明也"逆行"



进入,迅速组建了临时党支部。

封闭小区里工作忙碌, 比想象 中更辛苦。当天晚上,宋冰冰就和民 警志愿者等一起开始扫楼。敲不开 门的怎么办?民警支招,看电表是否 在转;租房子的,找物业联系房主, 确保没有一户遗漏, 最终敲开了全 部有人居住的房间。当时已经是晚 上12时以后了。扫楼刚结束,大家 马上又商讨核酸检测的方案,一直 研究到凌晨3时。这样白天晚上"连 轴转"的情况,至少讨了一周才稍微 轻松一点,

宋冰冰告诉记者,隔离两周以 来,自己只和正在上幼儿园的儿子

视频聊天过两次。有一天她正在做 志愿者,突然看到一个和儿子差不 多大的孩子来做核酸检测,很配 合。她马上联想到自己的孩子,"他 如果在,会不会也这么乖呢?"想着 想着,泪水就不由滚落下来。"终于 解封了,今天放学我终于可以去接 儿子了!

守望

虽然小区封闭了, 但爱的心门 却是敞开的。200多名志愿者在临 时党支部的带领下, 主动参与到封 闭小区的各项工作中

汗玲是浦东新区妇幼保健院妇

产科的一名护士,她告诉记者,"平 时上班下班两点一线,和邻居几乎 不打交道。"8月20日上午,她刚想 出门上班,没想到发现小区封闭了。 "既然上不了班了,不如就在小区里

她随即发现,自己的专业知识 派上了大用场。小区里有7名孕 妇,其中一名孕妇的预产期是9月 13日,却因为小区封闭不能出去产 检,一度有点焦虑。汪玲马上发挥 自己的专业优势, 发给她防止下肢 静脉栓塞的做操图,同时指导她数 好胎动。在她的疏导下,孕妇慢慢 放松了心情,在小区里安心待产,

此前,由于汪玲曾经去隔离点 采样,对核酸检测有一定经验。在她 的出谋划策下,大家一起商量,不断 优化方案,结果界龙花苑的核酸检 测工作效率越来越高。"第一次检测 用了3.5小时,第二次3小时,第三 次 2.5 小时, 昨天的第四次只用了 1.5 小时!

居民的核酸检测服务越来越 快捷,但因为这几天高温,医护人 员等都要身着防护服,闷热难当, 几名医护人员在核酸检测时中暑。 目睹这一切,昨天晚上,观澜小学 四年级的王则心和6岁的王鸿阳, 不约而同地为医护人员和志愿者 叔叔阿姨画画表达内心的感激: "您辛苦了!

解封了!社区干部、志愿者们依 然站好最后一班岗。许多人在听到 官宣后,纷纷来社区开具误工证明, 当天晚上就开具了300多张;虽然 解封了,小区的大门依然要守好,志 愿者们为居民发放了 1800 多张出 入小区的通行证, 小区外进入的人 需要测温、验码、登记后才能进入。

今天, 吴爱珍特地为住在界龙 花苑小区里的 92 岁母亲以及两位 志愿者徐月英、叶国英送上3束鲜 花,表示祝贺、更表达感谢:"多谢 你们把妈妈照顾得那么好!"据悉。 小区封闭期间,社区为26位75周 岁以上独居老人免费送三餐上门, 每天都有志愿者上门看望问候,这 些老人都安然度过了这段特殊的

首席记者 宋宁华

市检察院、市公安局、市教委签署合作备忘录

共筑校园电信网络诈骗"防火墙"

本报讯 (记者 郭剑烽)昨天, 市检察院,市公安局,市教育委员 会共同签署《防范校园电信网络诈 骗合作备忘录》(以下简称《备忘 录》),就加强沟通联络、情况通报、 法治官传 洗由信网络诈骗事件处 置等14项协作内容达成共识,共 同筑牢防范电信网络诈骗的校园

根据《备忘录》, 市检察院、市公 安局、市教委将定期通报涉校园电 信网络诈骗犯罪及相关情况, 市教 委督促指导学校将参与电信网络诈 骗及关联犯罪行为纳入校纪校规管 理。同时,建立反诈联动劝阳机制。

《备忘录》提出,检察机关、公安 机关应建立社会危险性专门评估机 制,在作出处理决定前,听取涉罪学 生所在教育部门和所在学校章见。 并由所在学校书面出具在校生社会 危险性评估报告,作为其社会危险 性评价的重要考量因素; 作出处理 决定后, 检察机关, 公安机关须将相 关法律文书及时抄送教育部门及所 在学校,由所在学校按照校纪校规

对于受骗的在校学生,教育 部门将协同所在学校共同开展心 理疏导工作。而对受骗导致经济 困难的学生,还将积极落实救助

《备忘录》明确、教育部门及 时反馈校园周边、校园内非法组织 收购电话卡和银行卡"两卡"等违法 情况,由公安机关开展打击惩治工 作, 检察机关则结合办案制发检察 建议开展综合治理, 共同净化校园 周边环境,达到"办理一案,治理一

长宁区发布上海市首个居家护理服务规范

长护险居家服务对标"团体标准"

本报讯 (记者 屠瑜)长宁区积 极推进长护险试占工作, 逐步形成 了"按需申请、按规评估、按质服务" 的发展模式。昨天,上海市首个居家 护理服务规范一 —《上海市长宁区 长护险居家服务管理规范》团体标 准正式发布。

长宁区医疗保障局副局长朱灵 芳介绍,长护险的运行,基于基金费 用保障、社会力量经办、失能状态评 估和提供护理服务,涉及的点多、面

、链条长,实践中存在监管难度 高. 服务参差不齐. 服务范围偏离等 情况。为此,长宁区在试点过程中逐 步探索建立以长护险服务体系为指 引、促进长护险健康发展为目标的 行业规范。

《上海市长宁区长护险居家服 务管理规范》是目前全国首个面向 长护险居家护理服务规范的团体标 准, 为居家护理服务申标开展标准 化建设提供了科学的管理依据,预

示着长护险居家服务从一般向规范 迈讲的开端。

下一步,长宁区将分别从培训、 考核、评定入手,推动长护险机构协 议管理, 进一步促进护理行业自律、 健康有序发展,同时科学,规范打造 区内长护险服务平台,实现公共服务 人性化、监督管理智能化、社会协作 多元化,形成以服务失能老人为核 心,服务标准、需求匹配、保障完备 的长护险发展格局。

新民随笔

"路人"的烦恼

整治"饭圈"乱象,正在全面 展开。对不少人来说,苦"饭圈"久 矣,并不是一句夸张的形容。"饭 圈"中的乌烟瘴气,不仅影响到粉 丝 有时还会波及身为非粉丝的 "路人",带来烦恼和困扰,

比如,控评。一条文娱资讯, 因为和某个明星有关, 评论区有 时便成了其粉丝控评的场地,占 据"前排"的清一色是对这位明星 有利的评价。这些称赞仿佛有固 定的模版,不见真实的情感,只是 机械的复制粘贴。"路人"想要看 到真实的表达, 得往下翻动好几 下,相当影响观感和体验

又如,"路人"在社交平台上 发布提及某个明星的内容,有时 也会招来其粉丝。如果这条内容 是称赞,尚能一团和气,但也可 能让人感到被骚扰;如果偏向批 评,那么引来"澄清"或"解释", 还算轻的 被无端谩骂 也不鲜 见。为了避免被打扰,不少"路人" 选择对明星避而不谈, 或以较隐 晦的方式提及,这些都会影响正 常表达

还有,养号。一些粉丝为了在 某网站上给偶像的作品刷高分, 又要避免网站将账号判定为"水 军",便进行"养号"。具体做法是 绘网站上的其他书影音作品打 分、评论等。然而,为了养号而打 的分,很多是胡乱打的;为了养号 而写的评论,很多是复制粘贴、不 知所云的。这种行为,影响了评分 评论的公正性, 不仅迫使网站升 级"反水军"机制,更令正常用户

一入"饭圈"深似海。不仅"路 人"对"饭圈"乱象皱眉,不少理智 粉丝也在触及"饭圈"之后敬而远 之,宁愿"solo 追星""佛系追星" 自己追自己的,不被"饭圈"思维 裹挟,反而更能找到快乐。而卷入 "饭圈"之中的粉丝,很多时候失 去独立判断,失去个性表达,失去 自我。付出时间和金钱不说,换回 的快乐能不能抵过焦虑, 真要好 好算一算。

整治"饭圈"乱象,有的粉丝 挺开心,"可以不用做数据了"。但 也有粉丝"另辟蹊径"比如在新 浪微博下线明星超话排行后,竟 去"攻占"萌宠等其他类别超话的 热门位置。

"饭圈"乱象可以诵过外力整 治,而盘踞在部分粉丝脑中的"饭 圈"思维,如唯数据至上、排斥不 同意见等,恐怕更要靠自己努力